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Keues in Kürze
Drahtmeldungen und Radiotelegramme

Auf eine kleine Anfrage deutſchvölkiſcher Land
tagsabgeordneter wegen der Unterbringung des
Gemäldes Anton v Werners über die Kaiſerprok
lamierung in Verſailles im Möbelſpeicher des
Schloſſes Charlottenburg hat der Preußiſche
Finanzminiſter eine Antwort erteilt aus der ſich
ergibt daß das Bild aus Platzgründen nur vor
übergehend an der jetzigen Stelle untergebracht
iſt Es ſoll künftig den Hauptſchmuck der Pol
niſchen Kammern im Berliner Schloſſe bilden der
einzigen Räume deren Wandflächen in der Größe
ausreichen und deren dekorative Ausſtattung der
Bedeutung des Bildes entſpricht
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Der japaniſche Prinz Aſaka der geſtern in
27 weilte hat ſich in Begleitung von

iscount Sohma Oberſtleutnant Fujioka Prof
Jnaba Generalkonſul Kawaſchima und Frau und
Vizekonſul Sakaja am Nachmittag nach Friedrichs
ruh begeben um am Grabe Bismarcks
einen Kranz niederzulegen

Wie verlautet hat Reichskanzler Dr Luther
geſtern abend im Reichstag mit Arbeitnehmer
und Verbrauchervertretern der Regierungsparteien
über die Frage der Herabſetzung der Umſatzſteuer
auf Lebensmittel eine Beſprechung gehabt die
jedoch ergebnislos geblieben ſei Sie ſoll in den
nächſten Tagen fortgeſetzt werden

Blättermeldungen zufolge beabſichtigen am
Ruhrkohlenbergbau intereſſierte Verbände dem
nächſt erneut an das Reichsverkehrsminiſterium
heranzutreten um eine Herabſetzung der Frachtſätze
für Kohlen mindeſtens für die Dauer von 2
Monaten zu fordern
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Der Petit Pariſien meldete am 31 Juli daß
zwei deutſche Offiziere Forſter und Tannenberg
ſich im Generalſtab von Abd el Krim befänden
Wie von zuſtändiger Stelle feſtgeſtellt wird ſind
dieſe beiden Namen in der deutſchen Rangliſte
überhaupt nicht verzeichnet

c

Havas meldet Fez und Rabat ſind von
Bombengeſchwadern Abd el Krims beworfen
worden Nach anderen Nachrichten hat eine
Umgruppierung der Riftruppen aus dem
Zentrum auf die Flügel ſtattgefunden und es
ſoll eine neue große Offenſive bevorſtehen

Aus New York wird gemeldet 6 von 129
Freiwilligen die in Kuba für Kriegsdienſte gegen
Abd el Krim angeworben waren machten einen
Verſuch von dem Schiffe das ſie beförderte zu
entkommen 5 von ihnen die in den Fluß ſprangen
wurden raſch wieder eingefangen und in Ketten
gelegt Das Schiff fährt nach Cadix Arme
Freiwillige

J

Aus Genf wird gemeldet daß die vom Völker
bund delegierte Kommiſſion zur Abſteckung der
Grenzen des Danziger Hafens den Bericht für
den Völkerbund ausgearbeitet hat Er kommt an
geblich zur Nichtanerkennung des Danziger Ein
ſpruchs gegen die Einbeziehung von Danziger
Stadtteilen in dem polniſchen poſtaliſchen Hafen

bezirk r
Der 17 Welteſperantokongreß wurde am Sonn

tag abend in Anweſenheit von über 1000 Teil
nehmrn aus 31 Ländern in Genf eröffnet Offi
ziell vertreten waren die Regierungen der Schweiz
Spaniens des Deutſchen Reiches Oeſterreichs Ru
mäniens Hollands der Völkerbund das Jnter
nationale Rote Kreuz Komitee und 24 internatio
nale Vereinigungen

Der rumäniſche Finanzminiſter Bratianu
ſoll in neuen Verhandlungen mit dem amerika
niſchen Petroleumtruſt Standard Oil Com
pany ſtehen Rumänien will den amerika
niſchen Welttruſt an einer Reihe rumäniſcher
Petroleumunternehmungen beteiligen dafür
ſoll der amerikaniſche Konzern ſeinen finan
ziellen Einfluß zur Unterbringung einer
rumäniſchen Staatsanleihe auf dem amerika
niſchen Geldmarkt geltend machen
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Die amerikaniſche Förderation of Labour die
im Jahre 1924 die Präſidentſchaftskandidatur
Lafoll tes unterſtühzte hat beſchloſſen allen Be
ſtrebungen zur Gründung einer Arbeiterpartei
fernzubleiben Es wird angekündigt daß man ſich
nachdrücklichſt und ohne Rückſicht auf die Partei
zugehörigkeit für diejenigen Perſönlichkeiten ein
ſetzen werde die als Kandidaten der Arbeiterbe
wegung geeignet erſcheinen

Brianö geht nach London
Die franzöſiſche Antwort

Paris 4 Auguſt Die Agentur Havas teilt
mit daß geſtern am Quay Orſay der Entwurf
der Antwort auf die deutſche Note vom
20 Juli fertiggeſtellt worden iſt Außenminiſter
Briand hat die Abſicht ſich morgen nach Lon
don zu begeben um mit Chamberlain die Ant
wortnote zu beraten und den engliſchen und
franzöſiſchen Entwurf eines Sicherheitspaktes
zu prüfen Der Meinungsaustauſch zwiſchen
Chamberlain und Briand ſoll nur etwa eine
Zeit von 48 Stunden in Anſpruch nehmen

Die Reichsregierung hat den Alliierten die Bil
dung der deutſchen Kommiſſion für die Entwaff
nungsfrage zur Anzeige gebracht Eine Antwort
der Ententeſtaaten iſt bisher nicht in Berlin ein
gegangen Für Dienstag hat das Reichskabinett
den Vorſitzenden dieſer Kommiſſion Generalmajor
von Pawels zum Bericht vorgeladen

Wie verlautet hat der kommandierende Gene
ral des 33 Armeekorps in Bonn bei der Stadt
verwaltung in Trier 116 neue Offizierswohnungen
darunter 4 Villen für Generale angefordert Das
Blatt befürchtet daß die Franzoſen diejenigen
ihrer Truppen des beſetzten Gebietes unterbringen
werden die frei werden falls England nach der
Räumung des Kölner Brückenkopfes einen anderen
Beſatzungsabſchnitt übernimmt

e

Wie das Pariſer Echo meldet entſprechen
die Nachrichten von der Zurückziehung der
Marokkaniſchen Truppen aus Deutſchland nicht
den Tatſachen Die üblichen Ablöſungen von zwei
marokkaniſchen Diviſionen für das altbeſetzte Ge
biet ſind am Sonnabend vom franzöſiſchen Kriegs
miniſterium angeordnet worden

e

Durch das belgiſche Kriegsgericht in Gent ſind
am 27 Juni ds Js die ehemaligen Angehörigen
der Beſatzungsarmee in Belgien Karl Zimmer
mann und Fritz Stoll wegen angeblicher Tötung
in coutumaciam zu lebenslänglichem Zuchthaus
verurteilt worden

Preußiſche Schande
Die Not in den Flüchtlingslagern in Schneiöemühl

Die Times geben Severing
die Schuld

Die Londoner Times ſchreiben zu den Vor
gängen in Schneidemühl

Obgleich die deutſche Regierung eine elf
monatige Kündigung gehabt habe ſcheine es
als ob die Vorbereitungen für den Empfang der
deutſchen Flüchtlinge aus Polen auf den letzten
Augenblick verſchoben worden ſeien Der Kor
reſpondent bringt dann eine längere Schilderung
über die Bedingungen unter denen die Flücht
linge in Schneidemühl untergebracht ſind und
die als ſkandalös bezeichnet werden Die Haupt
verantwortung für die Anordnungen falle auf
den preußiſchen Jnnenminiſter Severing

Preußen einſt und jetzt
Dazu ſchreibt unſer Berliner Vertreter
Je mehr im neuen Deutſchland von Einigkeit

und Recht und Freiheit geſungen wird deſto
weniger ſind ſie vorhanden Es gilt nur noch
nackter Materialismus Als die ſozialdemo
kratiſche preußiſche Regierung vor der Abſtimmung
in Oſtpreußen und dann in Oberſchleſien ihre Pro
paganda begann tat ſie es mit Zahlen wieviel
Kartoffeln Butter Kohlen Zink wir jährlich
verlören wenn wir das Land abgeben müßten
R Nur von den deutſchen Menſchen war nicht die

ede
Hunderttauſende von ihnen wollten in Poſen

und Weſtpreußen und Schleſien nachdem das Land
widerrechtlich polniſch geworden war doch Deutſche
bleiben Alſo ſie optierten für Deutſchland
wurden nicht polniſche Untertanen ſondern blieben
von nun an als Auslanddeutſche in Neupolen
Jetzt werden ſie hinausgeworfen Zunächſt bis
zum 1 Auguſt mußten alle Deutſchen die keinen
Grundbeſitz haben ſich von den Polen abſchieben
laſſen und die übrigen werden ratenweiſe bis
zum Sommer 1926 über die Grenze gejagt

Sie hatten nicht erwartet daß die Polen es
wagen würden Stand nicht ein Deutſches Reich
hinter den Optanten Hatten nicht unſere

e Republikaner immer wieder Treue um
reue verſichert Und ſchließlich in letzter Not

werde die preußiſche Heimat helfen
Dieſe preußiſche Heimat iſt nicht mehr das alte

Königreich
Das Königreich Preußen iſt jahrhundertelang

die Zuflucht aller Verfolgten auch der fremden
geweſen hier fanden Salzburger und Böhmen
und Franzoſen die um ihres Glaubens oder ihres
Standes willen verfolgt wurden Unterſchlupf und
Arbeit und geſichertes Daſein ſogar ein eigenes

franzöſiſches Gymnaſium und eine eigene
Kirche bekamen die Refugjés in Berlin Selbſt
dein war die Fürſorge für im Auslande
verfolgte Preußen erſt recht lebendig dafür ſorgte
ne preußiſche König ſchon um ſeines Namens

willen
Seitdem aber iſt manches anders geworden

Nicht mehr der Deutſche und der Preuße ſondern
der Parteigenoſſe iſt ein Wertobjekt Für das
Reichsbanner ſchwarzrotgold und ähnliche Ver
bände hat man Zeit und Geld Für die ver
triebenen Optanten aber gehaß nichts

Monate lang hatte das MiniſteriumSevering Zeit dem Ferankahenden Unheil vor

zubeugen Maßnahmen zu treffen Gelder anzu
weiſen Es hatte wohl Wichtigeres zu tun Nun
ſind Tauſende deutſcher Flüchtlinge in Schneide
mühl unter himmelſchreienden Bedingungen zu

ſammengepfercht Erſt nachdem das Elend ſkanda
lös geworden war gemildert nur durch die auf
opfernde Arbeit eines alten preußiſchen Offiziers
bemühte Severing ſich hin und ließ ſich Vor
trag halten und ermahnte die Vertriebenen zu
der berühmten erſten Bürgerpflicht der Ruhe

Wenn wir Preußen haben haben wir alles,
hat Bebel einſt geſagt Nun haben die Sozial
demokraten Preußen Und Preußen hat die
Schande

Deutſchnationale Jnterpellation
Die Deutſchnationale Reichstagsfraktion hat

zit Interpellation eingebracht in der es u a
eißt

Jn einſeitiger und rückſichtsloſer Ausführung
der getroffenen Vereinbarungen ſowie der An
ordnungen des Völkerbundes und der Schieds
gerichte hat die polniſche Regierung in den
letzten Tagen mehr als 30 6000 Deutſche von
Haus und Hof vertrieben Wir fragen die
Reichsregierung Was hat ſie getan um dieſe
Maßnahmen der polniſchen Regierung zu ver
hindern Was hat ſie getan um die Ver
triebenen vor dem bitterſten Elend zu be
wahren Was gedenkt ſie zu tun um ge
gebenenfalls unter Anwendung von Vergel
tungsmaßnahmen die deutſchen Einwohner
Polens gegen weitere derartige brutale und
unmenſchliche eines Kulturſtaates unwürdige
Zwangsmaßnahmen zu ſchützen
Die Völkiſche Fraktion des Reichstages fordert

in einem ſchleunigen Antrage eine Unterſuchung
darüber welche Behörden die Verantwortung für
die unerhörten Zuſtände im Schneidemühler Durch
gangslager treffen Weiter wird der ſofortige Ab
bruch der diplomatiſchen Beziehungen mit Polen
und die Ausweiſung ſämtlicher in Deutſchland ſich
aufhaltenden Polen gefordert

Der Reichspräſident und die
Vertriebenen

Reichspräſident v Hindenburg empfing geſtern
den Reichsminiſter des Auswärtigen Dr Streſe
mann und den Reichsinnenminiſter Schiele zum
Vortrag über die Ausweiſung der deutſchen
Optanten aus Polen die Verſorgung der Aus
gewieſenen und die im Zuſammenhang hiermit
noch zu treffenden Maßnahmen

Severing rechtfertigt ſich
Der preußiſche Jnnenminiſter Severing gab

dem Amtlichen Preußiſchen Preſſedienſt u a fol
gende Schilderung der Lage im Schneidemühler
Optantenlager

Die Situation im Lager die ſich am Freitag
und Sonnabend zeitweilig durch den nicht genau
vorauszuſehenden Anſturm mehrerer tauſend Neu
ankommender kompliziert hatte iſt jetzt weſentlich
beſſer und dementſprechend iſt auch die Stimmung
im Lager gut geworden

Um die noch nicht befriedigend geregeltenUnterkunftsverhältniſſe zu gerbeſſern werden ſo

ort von Berlin 9000 Decken herbeitransportiert
ußerdem werden in ausreichender Zahl an Ort

und Stelle Holzbettſtellen zuſammengezimmert
Unſere ganz beſondere Sorge gilt ſelbſtver

ſtändlich den Kindern Es iſt Anordnung gegeben
worden möglichſt alle Kinder von denen ſich die
Eltern zeitweilig trennen wollen in ſorgſame
Privatpflege reſp in Kinderheime zu geben

Jch betone ganz beſonders daß von Anfang
an ſchon die dortigen Behörden von mir mit
ausreichenden finanziellen Vollmachten verſehen
worden ſind Die leitenden Perſönlichkeiten des
Lagers haben beſtätigt daß die finanzielle Frage
vollkommen zu ihrer Zufriedenheit geregelt iſt
und daß ſie durchaus imſtande ſind jetzt allen
Anforderungen gerecht zu werden
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Deutſche Gegenmaßnahmen
Montagmittag waren im ganzen Reichsgebiet

die Gegenmaßnahmen zur Ausweiſung der Optan
ten durchgeführt Aus Berlin werden 2400 aus
dem Ruhrgebiet 3200 Polen abgeſchoben Der Ab
transport zur Grenze ſoll bis Donnerstag abge
ſchloſſen ſein Den polniſchen Optanten in Deutſch
land wird im Gegenſatz zu dem Verhalten der
polniſchen Behörden geſtattet ihre ſämtlichen Be
ſitztümer ſoweit ſie innerhall 48 Stunden nicht
mitgenommen werden können in Verwahrung zu
geben und durch Beauftragte verkaufen oder nach
ſenden laſſen

Die große Lüge
Von Dr A Hugenberg M d R

Wucherer Volksbetrüger apita
liſtiſche Blutſauger Mörder Pfaffen
knechte Krautjunker Hornochſen uſw
das ſind ungefähr wörtlich oder durch die Blume
die jetzt üblichen Koſeworte mit denen im Rah
men des heutigen deutſchen Parlamentarismus
ein Teil der Parlamentarier ſtündlich mit oder
ohne Rüge einen anderen Teil der Parlamenta
rier beehrt Es merkt niemand mehr Es iſt die
Stil gewordene Sprache des heutigen deutſchen
Reichstages Man lacht darüber weil man nicht
weiß was man dazu ſagen ſoll

Die Prieſter dieſes Tones der Gaſſe wiſſen
ſchon was ſie damit mollen dem Parlamentaris
mus den letzten Stoß verſetzen

Uns auf der Rechten könnte es ſchließlich ſchon
recht ſein Aber die wirklichen Freunde des parla
mentariſchen Syſtems Zuweilen glaubt man zu
ſehen daß ſie ſtille weinen Aber den Gedanken

Was würden dieſe Ruſſenknechte tun wenn mit
ihnen in Rußland jemand ſo Schindluder triebe

den naheliegenden Gedanken ſcheinen ſie nicht
zu haben Sie wahren das was ſie parlamenta
riſche Prinzipien nennen und laſſen die Ruſſen
den Parla mentarismus ins Grab hineinhöhnen

Ja es iſt eine ſchlimme Lage für die Sozial
demokraten Mancher machte ſogar gern mit und
ſchlüge ſich auch auf die Seite der Ruſſen Aber
das ſchlechte Gewiſſen und die Wahlangſt hindert
daran Die anderen die Hellerſehenden
ſagen es ihnen Es iſt ja alles eine große Lüge
was wir hier aufführen Die Kanonade gegen
die kapitaliſtiſchen Steuern bei 40 Prozent obe
rem Staffelſatz der Einkommenſteuer uſw es
iſt alles Schwindel Und der Brotwucher Wir
glauben ſelbſt nicht daran Uns ſchlottern ja
eigentlich die Kniee bei dem Gedanken an all das
Elend das wir über die Maſſen verhängt haben
und das ſich nun in den nächſten Monaten aus
wirken muß Da haben die politiſchen Gegner ein
paar vernünftige Jdeen die den Anfang der wirt
ſchaftlichen Rettung bringen könnten Renten
bank ein leidliches neues Steuerſyſtem und eine
für die dringendſten Zwecke des Augenblickes aus
reichende Zollgeſetzgebung Wir müſſen natürlich
ſagen daß alles Volksausbeutung iſt Aber
wenn nun die große Not kommt und wir haben
die Zollvorlage zu Fall gebracht und dann ſagt
die jetzige Regierung dem Volke einmal offen
wie es wirklich ſteht und läßt mit dieſer Pargle
neu wählen es würde uns Sozialdemokraten
dreckig ergehen

Ja Das iſt die Wahrheit Und was da im
deutſchen Reichstage von der Oppoſition aufge
führt wird das iſt die große Lüge

Das Größenmäß der Lüge die da einherſtol
iſt gigantiſch Hat da geſtern Einer von der

inken die Behauptung fertig gebracht daß die
durch Kriegsverluſt und jahrelange ſozialiſtiſche
Mißwirtſchaft herbeigeführte Jnflation ein Werk
der deutſchen Wirtſchaft und der Bourgeoiſie ſei
Dieſe Behauptung iſt wenn es deſſen noch bedurft
hätte ein Beweis dafür daß der Sozialismus un
fähig iſt etwas zu lernen und daß unter ſeinem
Einfluß grundſätzlich alles wirtſchaftlich falſch ge
macht werden muß Die Jnflation des ſozia
liſtiſchen Geiſtes in die deutſchen Köpfe weit
hinausgreifend über die Sozialiſten in alle deut
ſchen Parteien verwirrt das an ſich einfache Bild
der Wirklichkeit

Die Mehrzahl der deutſchen Betriebe verdient
dank den Auswirkungen des ſozialiſtiſchen Geiſtes
nichts mehr ſondern verliert Die Wirtſchaft
gleicht einem großen Siebe durch deſſen Löcher
in Form der Betriebsverluſte der Reſt des deut
ſchen Betriebskapitals allmählich verſchwindet

n der normalen Wirtſchaft quillt aus allen die
en Betrieben das neu erzeugte Betriebskapital

heraus und das Volk wird reicher Jm heutigen
Deutſchland muß wenn die Betriebe nicht wieder
rentabel werden das Betriebskapital ſchließlich
ganz verſiegen Je knapper es wird um ſo
weniger Menſchen köinen arbeiten und um ſo mehr



Betriebe brechen zuſammen und machen zu Alſo
um ſo mehr Arbeiter müſſen feiern

Die Sozialdemokratie bemüht ſich mit ihrer
Wirtſchaftspolitik ſeit Jahren möglichſt viel Ar

iter zum Feiern zu dringen Die bürgerlichen
Politiker und die Unternehmer haben ängſtlich
Opfer über Opfer auf Koſten der deutſchen Wirt
ſchaft gebracht um dies Verhängnis abzuwenden
Der Sozialismus ſelbſt aber vernichtet von ſich
aus die Wirkung jedes Opfers Sein Weg geht
ſchnurſtracks in die Arbeitsloſigkeit hinein

Um ſie wirklich zu vermeiden oder zu über
winden muß das Umgekehrte von dem geſchehen
was die betriebsfeindliche Sogialdemokratie die
ausgeſprochene Feindin der Werksgemeinſchaft

will die Betriebe müſſen wieder rentabel
werden

tz und SteuerabDas geht v ohne Zoll
bau letzterer Schritt für Schritt mit einem Ab
bau der Staatsüberwucherung Die Sozialdemo
kratie kämpft mit Leidenſchaft gegen Zollſchutz
und die dürftigen Ermäßigungen der Zölle mit
denen jetzt der Anfang gemacht werden ſoll
Obwohl ſie erlebt und geſehen hat daß es nach
ihrem Rezept nicht geht wettert ſie weiter gegen
das Privatkapital d h gegen die Betriebe
Damit will ſie praktiſch auch weiter die Arbeits
loſigkeit d h einen neuen Tummelplatz für den
ruhen Kommunismus

Schon kracht es als Ergebnis der Jnfla
tion ſozialiſtiſchen Geiſtes in die deutſchen Köpfe

überall im deutſchen Wirtſchaftsleben Trotz
dem wütet der Wahnſinn weiter Es handelt ſich
heute darum ob der Zuſammenbruch ein vollſtän
diger werden ſoll wie die Sozialdemokratie es
praktiſch will oder ob im letzten Augenblick die
e re gezimmert werden ſollen die den Zu
ſammenbruch der Betriebe nicht nur der inner
lich ungeſunden die zuſammenbrechen müſſen
ſondern auch der innerlich geſunden und damit
die ungeheuerſte und nicht wieder gutzumachende

Arbeitsloſigkeit wirklich verhindern ſollen
Die Arbeitsloſigkeit kommt daran iſt nichts

mehr zu ändern ſo weit hat der Sozialismus
uns glücklich gebracht

Es fragt ſich nur ob ſie eine Geſundungskriſe
oder eine Todeskriſe werden ſoll Die Sozial
demokratie will praktiſch gemeinſam mit dem
Kommunismus die Todeskriſe obwohl ſie das
Gegenteil ſagt und überwiegend auch glaubt Wir
andern und mit uns wenn es zum Ernrnſte
kommt auch die große Maſſe des Volkes ziehen
die Geſundungskriſe vor

Ein neuer Fentrumsminiſter
Auf Anregung des Reichskanzlers Dr Luther

wurde ſeit längerem erwogen eine Erweiterung
der Reichsregierung durch Ernennung eines Mit
gliedes der Zentrumspartei zum Reichsminiſter
der beſetzten Gebiete vorzunehmen Wie ver
lautet ſoll jetzt eine Einigung erzielt ſein und
die Ernennung des Reichstagsabgeordneten vonGuerard bevorſtehen Guerard ſt Rheinländer
von Geburt und gehört dem rechten Zentrums
flügel an

Von anderer Seite wird die angebliche Er
weiterung des Reichskabinetts energiſch beſtritten
T n daß ein dringender Bedarfeiteren Zentrumsminiſtern in dem zu 26
proteſtantiſchen Deutſchen Reich nicht beſteht

800 Millionen Spareinlagen
in Preußen

Die erfreuliche Entwickelung der Einlagenbe
ſtände im ſpar und bankmäßigen Sparkaſſen
verkehr hat angehalten Ende Juni dieſes Jahres
belieft ſich der Geſammtſpareinlagenbeſtand in
Preußen auf 797 Millionen Reichsmark Die
Spareinlagen haben ſich ſeit Jahresbeginn allein

ehe n Millionen RM d h um 96,5 Proz
erhöht

Es läßt ſich aber nicht verkennen daß ſich in
den abſoluten Zuwachsziffern für Preußen eine
ſinkende Tendenz zeigt Der Junizuwachs war
nämlich mit 54,4 Millionen RM um bis zu
20 Proz hinter demjenigen der Monate Januar
bis Mai zurückgeblieben Die Neubildung von
privaten Sparkapitalien leidet unter der allge
meinen ſchlechten Wirtſchaftslage und unter der
Aufſaugung der Einnahmen durch Steuern und
ſonſtige Laſten

Laut Mancheſter Guardian werden in Mexiko
für die nächſten Monate 10 000 deutſche Landwirte
in den mexikaniſchen Staaten Sonora und Sinalea
erwartet wo der fruchtbarſte Baden Mexikos
liegt Das Siedlungsprojekt ſoll von der mexi
kaniſchen Regierung ſelbſt ausgearbeitet ſein und
das größte bisherige Projekt dieſer Art in Mexiko
darſtellen
ſteht noch aus
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Deutſche Zeitungen in Südamerika melden
die Ankunft von 126 deutſchen Familien im

Aus dem Reichstag
Langeweile am Montag

Der Taumel der vergangenen Woche in dem
der Reichtag von einem Skandal in den anderen
türzte ſcheint vorüber Statt entrüſteter Be
chmerden und dröhnender Herausforderungen die

die Parteien ſich entgegenſchleudern hört man die
milde Verbindlichkeit des Präſidenten Loebe ver
künden daß über ein Dutzend Volksſouveräne das
Regieren ſatt haben und irgendwo

am Meeresſtrande oder in grünen Bergen
Erholung zu ſuchen wünſchen Niemand wendet
etwas ein Und das Haus bewilligt Steuern wie
in der vergangenen Woche Aber in ganz anderer
in vollkommen ziviliſierter Art Langweilig ge
radezu iſt ſie zu nennen wie es nicht anders ſein
kann wenn wie hier bei den Verkehrsſteuern alte
Vorſchriften durch neue erſetzt oder nur ergänzt
werden ſollen Wer kennt noch die alten und wer
hatte ſchon Luſt ſich um die neuen zu bekümmern
Nur die paar Fachleute und ganz im beſonderen
Jntereſſierten

Der Reſt iſt daß die Regierung Geld haben
muß und daß ſich über die Rotwendigkeit niemand
im Unklaren iſt

Jn dieſen bitteren Reſt ſchüttet die Linke ihre
Anträge Sie ſollen volkstümlich ſein denn ſie
gehen auf eine Herabſetzung der Steuern aber ſie
ſind nur demagogiſch Denn um die Aus
fälle die dadurch entſtehen küm
mern ſie ſich nicht Daß im Saale ſtunden
lang nur

ein knappes Dutzend Abgeordnete

anweſend iſt iſt niemand zu verdenken Die Re
gierung hat einen vorzüglich ſchlagfertigen und
ſachkundigen Vertreter in dem Staatsſekretär
Popitz der ſich den Kommuniſten ſo unbeliebt ge
macht hat Sie gaben ihm Schuld daß er ihnen
die Redezeit verkürzt hat in Wirklichkeit hat ihr
Groll ſeine Urſache wohl in der verteufelten Ge
ſchicklichkeit mit der er gelegentlich ihre Dema
gogie lächerlich macht Er tut es

mit lächender Verbindlichkeit
38 Ueberlegenheit gibt er nicht durch die Wahl
einer Worte oder die Betonung kund ſondern

Ruhe anführt Es iſt erſtaunlich hübſch wie er

fertigt oder einen etwas beſſer beſchlagenen
Demokraten auf beſſere Zeiten und gründliche
Unterſuchung vertröſtet Das Haus lacht wohl bei
ſolchen Feſtſtellungen und die betroffenen machen
ein dummes Geſicht

Das iſt auch alles Das Haus aber beſteht
ſelbſt wenn die Regierung ſpricht aus zwei drei
Dutzend Abgeordneten und ſonſt langt es nicht zu
einem einzigen geſchweige zu einem Bäckerdutzend
Es iſt alſo außerordentlich kümmerlich Und das
einen ganzen langen ſchönen Sommertag hindurch
Wirklich iſt es niemand zu verdenken wenn er ſich

aus der gähnenden Langenweile

in die Wandelgänge oder in die einladenden
Räume der Wirtſchaft flüchtet Alle wiſſen es die
Steuern werden bewilligt weil ſie bewilligt wer
den müſſen Wer uns dies Muß aufgezwungen
hat niemand weiß es beſſer als die Linke Sie
beſtreitet es aber mit der Unruhe des böſen Ge
wiſſens Alles iſt ſo hahl und unwahrhaftig Und
gerade deshalb ſo langweilig

Eine Beſtätigung der Nachricht

Steuern und weiter Steuern

durch die Tatſachen die er mit unerſchütterlicher

die kommuniſtiſchen Jgnvranten in der Weiſe ab i

Hafen von Rio die ſich im Staate Goyaz
Braſilien anſiedeln wollen Goyaz gehört

zu den nördlichen Staaten Braſiliens die
klimatiſch für den Deutſchen nicht zu empfehlen
ſind Von dieſem Staate in dem die künftige
Hauptſtadt Braſiliens liegen ſoll wird ine
große Auswandererpropaganda getrieben

Der Bankbeamtenſtreik in Frankreich greift auch
in der Provinz immer weiter um ſich Jn Tou
lon haben jetzt auch die Poliziſten wegen unge
nügender Gehaltsregelung den Streik angedroht

Die Ergebniſſe
Der Reichstag verabſchiedete in zweiter Be

ratung zunächſt das ſogenannte

Verkehrsſteuergeſetz

in deſſen Rahmen die Kapitalverkehrsſteuer die
Grunderwerbsſteuer die Wechſelſteuer Umſatz
ſteuer und die Beſtimmungen über das Veran
lagungsverfahren enthalten ſind

Bei der Grunderwerbsſteuer wurde
einſtimmig ein Antrag Behrens Dnatl ange
nommen wodurch der Grunderwerb durch Anſtal
ten die der öffentlichen Wohlfahrtspflege dienen
von der Steuerpflicht befreit werden

Bei der Umſatzſteuer
wurden alle Anträge auf Herabſetzung abgelehnt
für ſich bleibt der vom Ausſchuß beſchloſſene Satz
beſtehen der für die allgemeine Umſatzſteuer
114 Proz für die Luxusſteuer 78 Proz beträgt

Die Beherbergungsſteuer darf nach
den angenommenen Beſchlüſſen von Ländern und
Gemeinden nicht mehr erhoben werden

Mit den Stimmen der Regierungsparteien
wurde bei den Beſtimmungen über das Veran
lagungsverfahren ein demokratiſcher Antrag an
genqmmen der den Ausſchüſſen bei den Finanz
ämtern die Einſichtnahme in das Veranlagungs
ergebnis gewährleiſtet Die Anträge auf

Offenlegung der Steuerliſten
wurden gegen die Sozialdemokraten Kommuniſten
und Völkiſchen abgelehnt Dann ging der
Reichstag zur Beratung der Bier und Tabak
ſteuer über An der

Vierſteuererhöhung

iſt ſchon im Ausſchuß und auch ſpäter recht viel
von der Regierungsvorlage abgehandelt worden
Die Regierungsvorlage wollte eine Verdoppelung
der Steuer der Ausſchuß kam aber in mehreren
Etappen bis herunter zu einer Erhöhung um
33 Proz Den Widerſtänden die beſonders aus
Bayern kamen haben aber die Regierungs
parteien noch weiter Rechnung getragen ſo daß
dem Reichstag heute ein neuer Kompromißantrag
vorlag der in einigen Poſitionen noch unter die
3314 Pros heruntergeht und vor allem die
en h eher rhöhung erſt am 1 April 4926
in Kraft ſetzen will

Die Zigarettenſteuer
ſoll ſich nach den Beſchlüſſen des Ausſchuſſes zu
ſammenſetzen aus einer Banderolenſteuer von
20 Proz und acht Mark Gewichtszoll

Von ſämtlichen Oppoſitionsparteien wurde in
der Ausſprache die Erhöhung der Bier und
Tabakſteuer heftig bekämpft Die Redner be
tonten daß die Finanzlage des Reiches eine ſolche
Neubelaſtung des Maſſenverbrauches nicht er
forderlich mache Sie wieſen beſonders auf die
Schädigungen hin die bei einer derartigen
Steuererhöhung und der damit verbundenen Ver
minderung des Konſums den beteiligten Ge
werben erwachſen könnten

Dann wurde über die Beſchwerde der Kommu
niſten über den Ausſchluß ihrer Abgeordneten
Höllein und Jadaſcs abgeſtimmt Das nach Lage
des Falles ſelbſtverſtändliche Ergebnis war Ab

Intenſivierung
der Landwirtſchaft

Ein großes Landwirtſchaftsprogramm der
Regierungsparkeien

Dem Reichstag ſind ſeitens der Regierungs
parteien mehrere Entſchließungen zugegangen
die eine weitere Jntenſivierung der deutſchen
Landwirtſchaft bezwecken Beim Reichstage ſoll
ein Ausſchuß eingeſetzt werden der ſich mit der
Steigerung der landwirtſchaftlichen Erzeugung
beſchäftigen ſoll Neben der Pflege des Schul
weſens auf dem platten Lande wird ein Aus
bau des landwirtſchaftlichen Fachſchulweſens
gefordert Es ſollen Muſterwirtſchaften ein
erichtet werden die landwirtſchaftliche Wirtſcaſtsberatung ausgedehnt werden die Tech

niſierung der land wirtſchaftlichen Betriebe ſoll
ortgeführt werden Ferner ſoll das landwirtfarthalae Genoſſenſchaftsweſen gefördert und

die bäuerlichen Betriebe vermehrt und eine
verſtärkte Siedlungspolitik getrieben werden
Man erhofft aus allen dieſen Maßnahmen eine
ſolche Jntenſivierung der deutſchen andwirt
ſchaft daß Deutſchland von der Einfuhr land
wirtſchaftlicher Produkte unabhängig gemacht

wird

Ein Beirat für die
Induſtriebelaſtung

ur Sachverſtändigenberatung der Reichsregßreäng in allgemeinen Fragen die bei Durch

führung der Dawesgeſetze vom 30 Auguſt 1924
über die Jnduſtriebelaſtung und über die Auf
bringung auftauchen iſt beim Reichswirtſchafts
miniſterium ein Beirat gebildet worden in den
in erſter Linie Vertreter derjenigen Wirtſchafts
kreiſe berufen worden ſind die der Jnduſtrie
belaſtung nach außen hin unterliegen alſo ſolche
der Jnduſtrie einſchl des Bergbaues der Schiff
fahrt und der Privatbahnen Aber auch die
Kreiſe die darüber hinaus an der Aufbringung
der Jahresleiſtungen mit zu tragen haben wie
der Handel das Bank Verſicherungs und Be
herbergungsgewerbe und das Handwerk ſind im
Beirat angemeſſen vertreten

Vom Paradies bis Hindenburg
So ſoll nach Preſſemeldungen der Titel der

internationalen Ausſtattungsrevue der Komiſchen
Oper lauten die vorausſichtlich Ende Auguſt ur
aufgeführt wird

Wir wiſſen von dieſer Revue und ihrem Jn
halt nicht mehr als daß der Präſident der
Bühnengenoſſenſchaft Guſtav Rickelt der Ver
faſſer des Textes iſt Gerade deshalb aber fühlen
wir uns verpflichtet nach den Erfahrungen die
Berlin mit den letzten Revuen gemacht hat dar
auf hinzuweiſen daß ein ſolcher Titel unange

bracht iſt Es entſpricht nicht der Würde des deut
ſchen Volkes wenn der Name des oberſten Re
präſentanten des deutſchen Volkes vielleicht
ein ganzes Jahr lang von allen Anſchlag
ſäulen mit mehr oder weniger geſchmackvollen
Bildern in Verbindung gebracht wird

Wir ſind wohl vollkommen davon überzeugt
daß der Name eines Hindenburg an Zugkraft
nicht mehr zu übertreffen iſt aber für den Titel

einer internationalen Revue iſt er uns denn doch
zu ſchade

Okasa für Männer
Neue Kraft durch das neue Soxual Kräftigungs
mittel Okasa nach Geheimrat Dr med
Lahusen tiervorragend begutechtet bei vorzeitigen
Alterserscheivungen Nervenschwäche Erschöpfungs
zuständen Kein Keizmittel Nachhaltige Wirkung
Originalpack 100 Port 50 M in allen Apotheken
Auf Wunsch diskreter Versand durch unsere Versend
epotheke Hochinteressante Broschüre kostenlos
gegen 20 Pfg Marke in verschlossenem Doppelbriet
nur durch Allein Hersteller Okasa G m b HI
Fabrik chem pharm Präparate Hamburg 1315lehnung der Beſchwerden Stadtdeich 35

Berliner Schattenriſſe
Von A v Oertzen

Der Zauber und Venusberg im Süden

Jn aller Stille iſt er im Süden Berlins ent
ſtanden dicht an dem durch den deutſchen Rund
flug ſo viel beſprochenen Tempelhofer Feld
Auf dem ehemaligen Truppenübungsplatz der
Pioniere wo Schützengräben und metertiefe Un
terſtände kriegeriſcher Vorbereitung dienten da
blüht und gedeiht jetzt der neue Volkspark eine
Stätte des Friedens und der Erholung für den
geplagten Arbeitsmenſchen Der Clou des
ganzen Unternehmens iſt der künſtliche Berg her
geſtellt aus 50 000 Fuhren Müll und Schutt pro
u 7 praktiſch

ieſer Berg wird ſeine eigentliche tim
mung wohl finden wenn der erſte Schnee fällt
denn von ihm führt eine Rodelbahn herab die
bei einem Gefäll von 22 Metern die ſtattliche
Länge von 350 Metern aufweiſt Ja Berlin iſt
rührig und bei ihm iſt kein Ding unmöglich

Kürzlich wurde auch im Volkspark das
größte S Europas eröffnet tauſendLeute konnten da mitſpielen und 10 000 können
zuſehen ein grandioſes Unternehmen Dieſer

olkspark mit den ſechs Tennisplätzen den
Sand und Kinderſpieldtähen mit den wach en
den Anlagen und den traulichen Bänken für
Liebende iſt wirklich eine Charakterſchöpfung
unſerer angeblich kunſtloſen Zeit Er und der
Flugplatz ſind die Magneten die den Verkehr
nach dem u ſo reizloſen Südweſten Berlins
ziehen Tannhäuſer und ſein Venusberg und Wag
ners Zaubermelodie ſind überflüſſig

Ringloſe Hochzeiten

Berlin läßt man ſich t lrave ohne
die Ringe ſeln das n immerſimpler nd lang am verſchwindet Symbol
In dem andern Aber die Leute kommen da
bei ganz beſonders feinfühlig vor eine
Trauung fand kürzlich im Rorden der Stadt ſtatt
auf Befragen er zris der höfliche Dräutigam da

er nicht beabſichtige einen Ring zu tragen ſo halte
er es für unfair ſeine Frau dazu zu veran
laſſen ausgerechnet um den Leuten zu zeigen daß
ſie verheiratet ſeil

Was Heiraten anbetrifft paſſieren jetzt über
haupt komiſche Dinge r hen unter einer
Bevölkerung von faſt vier Millionen wie in Ber
lin da müſſe es ja Abſurditäten geben Ueber
den Geſchmack hat ſich glücklicherweiſe ſeit
Anfang der Welt ſtreiten laſſen aber Alters
unterſchiede ſind denn doch eine Tatſache die ſich
einfach nicht überſehen läßt Heute wo ſo vie
les aus dem Geleiſe geraten iſt wundert man ſich
eigentlich über nichts mehr aber da heiratet
nun ein 20jähriger Mann eine 90jährige Frau ein
15jähriges Kind einen 80jährigen Greis Man
muß wirklich die Entſagung das herriſche dieſer
Paare bewundern die ſchon in der ſicheren Aus

cht niemals die ſilberne geſchweige denn die gol
ne Hochseit zu feiern zum er t reiten Wie

mag das ausgehen Liebt man beſonders
weil der eine Teil ſchon ſo nahe dem Grabe iſt
weil man immer daran denken muß ihm noch
etwas liebes anzutun Wie ſtellt ſich die 90jäh

z Ppeinn zu dem 20jährigen Knaben ihrem
en

Sonderbare Welt Die Heirat auf Probe
eine einjährige Verſuchsehe von dem amerika
niſchen Senator Ridgley als das beſte Mittel zur
Löſung des Eheprablems h werden
wohl derartige Paare nicht überſtehen

Pleitemann und Baucis ſind am Ausſter
ert ſo werdenben Das Revolverjahrhudie ſpäteren Ehroniſten unſere r nennen hat

keinen Platz für friedliches Jdyll Wer weiß ob
es den Verheirateten rig noch geht wie den

edlich häuſerbauenden Bibern daß man ſie
maſſakriert bis ſie ausſterben
KleinMädchen Kleider

Sonnabend mittag nachdem es richtigSommer en ein goldener 2
abend für die Geſchäftel Was da in die Läden

t ſind die tauſende von kleinen Mäd aus
n Büros die nur den einen freien Nachmittag

e c r

Sommerſonntag folgt Und die kleinen Mäd
chen kaufen kaufen ein Streifenkleid ein
Tenniskleid ein Waſchſeidekleid Anvprobiert

wird meiſt nicht lange Größe 42 paßt faſt immer
Die Uniform für die kleinen Mädchen iſt das Kit
telkleid mit dem Bubikragen geworden es reicht
gerade für das kleine Monatsgehalt

Und doch iſt jedes der Stapelkleidchen ein wenig
anders je nach der Weſensart der kleinen Perſon
die es ſpazieren trägt Bei der Anprobe vor dem
eigenen Spiegel gewinnt es ſeine Jndividualität
ein Raffung ein Gürtel tief oder hoch gibt Nu
ance Originalität

Frauen auch wenn ſie ganz kleine Mädchen
t laſſen ſich nicht uniformieren Sie bleiben

ndividuen eigenſter Sorte auch wenn ſie den
ganzen Tag in der Monotomie der gleichen Bü
ren ihr beſcheidenes kleines Leben abwickeln
müſſen

Stumme Brunnen
Berlin hat ſchöne Springbrunnen herr

liche aber ſie ſpringen nicht Einer nach dem an
deren verſchwindet oder ſeine Seele wird ihm
genommen Brunnen die nicht rauſchen ſind wie
Augen die nicht S en wie Glocken die nicht tö
nen ſind tote Gebilde ohne Daſeinszweck

an ſoll ſie wieder rauſchen laſſen es gibt
ja noch ſa viele den Märchenbrunnen am
Königstor im Friedrichshain den Herkulesbrun
nen auf dem Lützowplatz den Springbrunnen auf
dem Pariſer Platz am Brandenburger Tor den
Begasbrunnen am Schloß den im Körnerpark in
Neukölln und andere mehr Sie ſind da um Heiter
keit zu verbreiten um die Atmoſphäre zu kühlen
nicht um ſtumm und ſtarr Oede und Trauer zu
e l der Kri nd Nachkriegszeit

e ngel der Kriegs u egszemüſſen allmählich überwunden werden er zu
e t nicht mehr Pflicht Dieſe verſteinten

ren Brunnen ſollen wie der rauſ Bewe
aung ſpringendes Leben iſt Zweck ihres Daſeins

StraßenOecultismus
Jm Zentrum der Stadt unweit der Friedrichs

ſtraße ſteht ein Wahrſager Sein Material nebenihm Line Suhehs mit den Zeichen des

Tierkreiſes ein paar Schrauben und Zeiger ein
Kalender ein Kaſten voller Zettel Das bedeutet
Vergangenheit Gegenwart und Zukunft der
Menſchen

Viele Neugierige drängen ſich herzu der
Prozeß iſt ohne alle Romantik nüchtern ſachlich
wie der Menſch unſerer Zeit arbeitet der Wahr
ſager er ſtellt ſeine Zeiger und zieht ſeine Zettel
Sie ſind hektographiert und damit iſt ja alles ge
ſagt Man erfährt ſein Schickſal aber es iſt ein
Sammelſchickſal denn es ſteht ja fertig da eher betreffende Menſch ſich die Antwort holen

am

Mechanik die Haupttriebfeder unſerer Zeit
auch der neue Motor des Okkultismus Sonder
z Miſchung von Wunderglauben und Sachlich
ei

Rektorwahl an der Berliner Univerſität Der
weitere Senat der Berliner Univerſität wählte
den ordentlichen Profeſſor der Geologie und
Paläontologie Geh Rat Profeſſor Dr Joſef Pom
pecki zum Rektor

Menſchen vor 25 000 Jahren Beim Aus
baggern des neuen Lippebettes bei Dorſten
Weſtfalen wurden außer Reſten von großen

Särgen zwei foſſile Menſchenſchädel gefunden
die von herbeigezogenen Sachverſtändigen mit
Rückſicht auf die flache Stirnbildung und
andere Merkmale primitiver Entwicklung für
Schädel von Menſchen gehalten werden die zu
Beginn der letzten Eisperiode alſo vor etwa
25 000 Jahren gelebt haben

Funde aus dem 2 Jahrhundert vor Chriſti
Jn der Totenſtadt bei Coglie Jtalien wurden
zwei neue Gräber entdeckt aus denen wert
volles Vaſenmaterial aus dem 2 Jahrhundert
vor Chriſti geborgen werden konnte Der
Fund enthält Bildvafen und intereſſante For
men Die Totenſtadt von Coglie enthält die
ausgiebigſten Fundſtellen Italiens für grie
chiſche Tonformkupſt
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